

**В диссертационный совет 6D.КOA-014
при Таджикском государственном
финансово-экономическом университете,
Республика Таджикистан, г. Душанбе,
ул. Нахимова 64/14.**

ОТЗЫВ

официального оппонента, к.э.н., доцента Фатхуллозода Абдухолик Фатхулло на диссертационное исследование Нейматова Илхомидина Усмоновича на тему: «Развитие товарных ресурсов регионального продовольственного рынка (на материалах Согдийской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования. Президент Республики Таджикистан, Лидер нации, уважаемый Эмомали Рахмон и Правительство страны в годы суверенитета республики первостепенное внимание, уделяют вопросам наиболее полного удовлетворения потребностей населения на продовольственные товары. С этой целью в республике развивается сельскохозяйственное производство и увеличивается промышленное производство продуктов питания, особенно за счет местного производства. В последние годы в связи с углублением мирового продовольственного кризиса и постоянным ростом мировых цен на продовольственную продукцию роль республиканского производства в решении продовольственной проблемы повышается. Как в республике в целом, так и по ее регионам формирование товарных ресурсов продовольственного рынка за счет местных источников приобретает все более актуальное значение. Особенно повышение самообеспеченности регионов продуктами питания местного производства становится приоритетным направлением. Однако не проводились специальные научные работы по изучению развития товарных ресурсов региональных продовольственных рынков. Проблемы самообеспечения регионов продуктами местного производства также остаются малоизученными. Исходя

из вышеизложенного, тема рецензируемой диссертационной работы является весьма актуальным и своевременным. .

Соответствие диссертации паспорту научной специальности.

Содержание и научная новизна диссертационной работы соответствуют паспорту специальности ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика по пунктам: 2. Территориальное распределение экономических ресурсов; теоретические, методические и прикладные аспекты размещения предприятий, фирм малого и среднего бизнеса, экономических кластеров, предприятий общественного сектора, домохозяйств; 7. Локальные рынки, их формирование, функционирование и взаимодействие; межрегиональная торговля. Теория новой экономической географии; 12. Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально – экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы; 24. Развитие агропромышленного комплекса в регионах, пространственные и территориальные особенности развития сельского хозяйства.

3. Научная новизна, обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в развитии теоретических основ и разработке прикладных рекомендаций по развитию товарных ресурсов регионального продовольственного рынка Согдийской области, направленных на расширение его емкости и повышение уровня самообеспеченности региона продуктами питания за счет обеспечения роста производства местной продукции. Необходимо отметить, что в ней впервые оценена самообеспеченность региона товарными ресурсами местного производства и даны предложения по повышению ее уровня, что заслуживают особого внимания.

К основным результатам, содержащим элементы новизны диссертационной работы, относятся:

- углублены теоретические основы о региональном продовольственном рынке и товарных ресурсах рынка продуктов питания в регионе, обоснована необходимость повышения роли товарных ресурсов местного производства в решении продовольственной проблемы.

- выявлены тенденции и закономерности развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка.

- осуществлён анализ общего объема и структуры розничного товарооборота, а также потребительских расходов домашних хозяйств (по данным выборочных обследований) и дана оценка уровня развития продовольственного рынка Согдийской области.

- определён уровень самообеспеченности региона продуктами питания местного производства на основе сравнения объёмов их производства с фактическими и нормативными показателями потребления.

- произведены прогнозные расчеты развития региональных товарных ресурсов по группам товаров на основе факторных моделей и на этой основе определен перспективный уровень самообеспеченности региона местными продуктами на период до 2030 г.

- определены прогнозные значения емкости рынка основных групп продуктов питания и приоритетные направления развития регионального продовольственного рынка в области.

В целом поставленная цель диссертационного исследования достигнута и ее задачи решены.

В соответствии с основными пунктами научной новизны диссертационной работы, приведены основные пункты исследования, выносимые на защиту.

Структура, содержание и основные положения диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, трёх глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, приложений. Объем

диссертационной работы составляет 240 страниц машинописного текста, включает 55 таблицы, 5 рисунков, 2 диаграммы и 6 приложений.

Во введении обоснованы актуальность темы, степень ее изученности, гипотеза, определены цель, задачи, объект и предмет исследования, изложена научная новизна и основные ее элементы, положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость, достоверности результатов, соответствие диссертации паспорту научной специальности, личный вклад соискателя в разработке проблемы, апробация результатов работы.

В первой главе диссертации «Теоретические аспекты формирования и развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка» определены сущность и содержание понятий «региональный продовольственный рынок» и «товарные ресурсы», обосновывается возрастание роли местных товарных ресурсов в обеспечении рынка продуктами питания в современных условиях усиливающего мирового продовольственного кризиса. Подчеркивается необходимость повышения самообеспеченности регионов товарами местного производства.

В диссертации даётся авторские определения понятий «рынок», «потребительский рынок», «продовольственный рынок», «регион», «товарные ресурсы». Обосновывается, что сущность регионального продовольственного рынка заключается в синтезе понятий "продовольственный рынок" и "регион" (С. 14-25).

Предложенная схема функционирования, взаимодействия и взаимообусловленности хозяйствующих субъектов регионального продовольственного рынка отличается содержательностью и охватом составляющих ее элементов (С. 26). Отмечается, что товарные ресурсы рынка формируются за счет местного производства, завоза из других регионов и по импорту. Автор классифицирует все факторы регионального продовольственного рынка на поддающиеся и не поддающиеся измерению (С.43-46), что имеет большое при осуществлении прогнозных расчетов товарных ресурсов продуктов питания и развитии розничного товарооборота.

Обосновывается, что в современных условиях существенно возрастает роль местных товарных ресурсов в обеспечении региональных продовольственных рынков и необходимость повышения уровня самообеспеченности продовольственных рынков регионов товарами отечественного производства (С. 46-57).

Во второй главе «Анализ товарных ресурсов и тенденций развития регионального продовольственного рынка в Согдийской области» анализируются состояние и тенденции развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка, роль импортно-экспортных операций в пополнении и развитии товарных ресурсов рынка, тренды и закономерности развития регионального продовольственного рынка и даётся оценка самообеспеченности области товарными ресурсами местного производства.

В этой главе даётся подробный анализ роста валового сбора сельскохозяйственных культур в регионе (С. 61-65). Справедливо отмечается, что в области площадь залежи составляет всего 0,4% и возможности для увеличения посевных площадей ограничены. В этой связи первостепенное внимание уделяется вопросам повышения урожайности сельскохозяйственных культур, внесения органических и минеральных удобрений под посевы сельскохозяйственных культур и развитию селекционной работы на местах (С. 66-67). В диссертации проведен детальный анализ производства продукции животноводства (С. 68-71). Особое внимание уделено развитию птицеводства и рыбоводства в регионе.

Отдельный параграф работы этой главы посвящен вопросам импорта и экспорта. Выявлен, что импорт продуктов питания, более чем в три раза превышает объем их экспорта (С. 76-85). Выявляется, что в области имеются хорошие возможности для сокращения объемов импорта масла растительного, кондитерских изделий и муки. Особое внимание уделяется вопросу обеспечения роста экспортного потенциала региона и развитию импортозамещения.

Произведен подробный анализ развития розничного товарооборота в регионе (С. 89-94). Выявляется, что в товарной структуре оптово-розничного товарооборота продовольственных товаров региона происходят качественные преобразования: более высокими темпами увеличивается товарооборот питательных продуктов питания с точки зрения физиологических потребностей человека и увеличивается их доля. На основе анализа тенденций покупки продуктов питания по данным выборочных обследований среднедушевых доходов и расходов домашних хозяйств в расчете на одного члена семьи показывается, что в структуре покупок продовольственных товаров происходят те же изменения, что и в структуре розничного товарооборота (С. 96-101).

В исследовании особое внимание уделено вопросу самообеспеченности области продовольственными товарами местного производства (С. 101-116). Анализ показал, что по овощам и продовольственной бахчи, картофелю, плодам, ягодам и винограду, молоку и яйцам фактические объемы их производства превышают показатели их потребления. По овощам и продовольственной бахчи, картофелю, плодам, ягодам и винограду, молоку и яйцам фактические объемы их производства превышают показатели их потребления. Эти продукты вывозятся в другие регионы и экспортируются в другие страны. Аналогичная ситуация наблюдается в сравнении общих объемов их производства с общими объемами на уровне физиологических норм потребления. По таким группам товаров, как мясо и мясопродукты, рыба и рыбопродукты, сахар и кондитерские изделия, хлебные продукты, масло растительное, наоборот, общие объемы их производства не позволяют покрывать общие объемы их потребления. Они поступают по импорту, также завозятся из других регионов республики. По итогам оценки самообеспеченности региона продукцией собственного производства обосновывается необходимость дальнейшего наращивания производства всех видов продуктов питания в области.

В третьей главе диссертации «Основные направления развития товарных ресурсов и емкости регионального продовольственного рынка Согдийской области» осуществлены прогнозные расчеты товарных ресурсов и дана прогнозная оценка самообеспеченности населения региона продуктами питания местного производства в 2030 г., определены перспективы развития общего объема и структуры емкости регионального продовольственного рынка на период до 2030 года и приоритетные направления обеспечения развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка.

Прогнозные расчеты роста товарных ресурсов и емкости регионального продовольственного рынка Согдийской области осуществлены на основе применения экономико-математических моделей с последующим дополнением полученных результатов методом экспертных оценок, что способствовало получения более реальных прогнозных показателей. В качестве основного фактора роста продукции растениеводства был принят рост урожайности сельхозпродуктов. Расчеты автора показали, что валовой сбор всех видов сельхозпродуктов растёт высокими темпами (С. 122-127).

В модель прогноза сельскохозяйственного производства мяса были включены поголовье крупного рогатого скота, овец, коз, лошадей и птиц, в модели прогноза производства молока – количество коров и средний надой с одной коровы, яиц – количества кур-несушек и средняя яйценоскость одной курицы. Расчеты показывают, что объемы производства продуктов животноводства в области также растут высокими темпами. В результате самообеспеченность области товарами местного производства значительно улучшится (С. 127-139).

Прогнозные расчеты показывают, что в будущем периоде существует необходимость в значительном увеличении производства рыбы в области. Объем производства яиц будет превышать объем внутриобластных потребностей, они будут вывозиться в другие регионы республики.

Необходимо думать об экспорте яиц в другие страны. Местные товарные ресурсы хлеба и хлебных продуктов в области возрастут, но несмотря на это приходится их импортировать. Увеличится производство масла растительного и сократятся объёмы ее импорта. Импорт сахара и кондитерских изделий в области тоже продолжится.

В диссертации также осуществлялись прогнозные расчеты общего объема и структуры емкости рынка продовольственных товаров (С. 143-154). На основе отбора факторов для моделей прогноза емкости рынка основных групп продовольственных товаров в качестве основных были включены численность населения и среднедушевые доходы домохозяйств. Расчеты на период до 2030 года показали, что в перспективе рост емкости рынка всех групп продовольственных товаров увеличится высокими темпами. Более высокие темпы роста спроса ожидаются по мясу, птице и колбасным изделиям, рыбе и морепродуктам пищевым, сельди, жиру пищевому топленному и прочих пищевых жиров, сливочному маслу, сыру, кондитерским изделиям, варенью, джему, повидлу и меду и т. д. Более низкие темпы роста ожидаются по хлебу и хлебобулочным изделиям, картофелю. Таким образом, в прогнозируемом периоде в регионе происходит дальнейшее улучшение структуры розничной продажи товаров и потребления продуктов питания.

Обосновывается необходимость улучшения инфраструктуры регионального продовольственного рынка (С.164). Предложена концептуальная схема инфраструктуры регионального продовольственного рынка (С.). По мнению автора, важным направлением развития регионального продовольственного рынка является кластеризации хозяйствующих субъектов и инфраструктурных субъектов рынка (166).

В выводах и предложениях сформулированы основные научные результаты диссертационного исследования и даются рекомендации по практическому использованию ее результатов.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в развитии содержания экономических категорий «региональный продовольственный рынок», «товарные ресурсы» и в совершенствовании теоретических основ процессов формирования и развития товарных ресурсов продовольственного рынка региона.

Практическая значимость исследования заключается, в том, что оно направлено на улучшение обеспечения населения продуктами питания, повышения уровня самообеспеченности продовольственного рынка области товарами местного производства.

Степень достоверности результатов исследования обусловлена анализом научной литературы, официальными данными Главного управления Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан в Согдийской области, Главного управления сельского хозяйства Согдийской области, агрегированными данными международных организаций, адекватностью объемов материалов исследования и методологии прогнозных расчетов, а также внедрением результатов исследования в деятельности региональных органов государственного управления.

Личный научный вклад соискателя в исследовании заключается в самостоятельном выборе и обосновании темы, определении цели и задачи исследования. Научная новизна и ее основные пункты, положения исследования, выносимые на защиту, получены соискателем. Автор внес определенный вклад в теоретические и методические основы формирования и развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка, совершенствовании анализа и прогнозирования товарных ресурсов и емкости исследуемого рынка, обосновании повышения уровня самообеспеченности региона продуктами питания местного производства и определении направлений обеспечения развития товарных ресурсов продовольствия для рынка Согдийской области.

Публикации по теме диссертации. По результатам диссертационного исследования опубликовано 20 научных работ, общим объёмом 21,3 п. л., в том числе 10 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Основные положения и результаты, полученные в исследовании, докладывались на международных, республиканских, общеуниверситетских научно – практических конференциях.

Внедрение разработок автора в практику. Содержащие в диссертационном исследовании практические решения и рекомендации по развитию товарных ресурсов регионального продовольственного рынка используются в деятельности Управления экономического развития, торговли и мониторинга Исполнительного аппарата государственной власти Согдийской области (справка о внедрении №136 от 11.11.2024 г.) и Главного управления сельского хозяйства Согдийской области (справка о внедрении №1/02-317 от 02.12.2024 г.) Теоретические и практические результаты диссертационной работы используются в процессе преподавания учебных дисциплин: «Менеджмент», «Управленческие решения», «Маркетинг», «Экономика предприятия», «Макроэкономика» в Таджикском государственном финансово-экономическом университете (справка о внедрении за № 952/04 от 26.11.2024г.).

Диссертационная работа не лишена отдельных недостатков:

1. В работе вопросам развития промышленного производства продуктов питания не уделено достаточного внимания.
2. На наш взгляд, в работе следовало бы освещать и вопросы государственного регулирования регионального продовольственного рынка.
3. На наш взгляд, в модели прогноза роста валовой продукции сельскохозяйственных продуктов необходимо было бы включить такие факторы, как площадь посевные площади сельскохозяйственных культур, внесение минеральных и неорганических удобрений под посевы сельхоз культур и т. п., то значительно повысило бы реалистичность прогнозных показателей.

4. В последнем параграфе диссертации даны предложения по совершенствованию инфраструктуры регионального потребительского рынка. На наш взгляд, данный вопрос нуждается в дальнейшем развитии.

5. В странице 166 в рисунке 3.2 дана общая концептуальная схема регионального продовольственного кластера. Если бы автор привел бы несколько более конкретных схем кластеров в сфере регионального продовольственного рынка Согдийской области, то содержание работы значительно обогатилось.

Следует подчеркнуть, что названные критические замечания не умаляют значение исследования и обозначают направления для дальнейших исследований для автора.

Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней

Представленная к защите диссертация И. У. Неъматова на тему: **«Развитие товарных ресурсов регионального продовольственного рынка (на материалах Согдийской области)»**, по постановке цели и решению задач, актуальности и новизне исследования, теоретической и практической значимости является научно-квалификационной самостоятельной и логически завершенной работой. Полученные автором научные результаты отличаются новизной и оригинальностью, развивают теорию о региональном продовольственном рынке и товарных ресурсах продуктов питания, в ней даются подробный анализ тенденций развития товарных ресурсов и розничного товарооборота регионального продовольственного рынка и разработаны конкретные рекомендации по дальнейшему их развитию, по повышению уровня самообеспеченности области продуктами местного производства. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, в достаточной степени обоснованы и достоверны, имеют практическую значимость.

Автореферат достаточно полно отражает содержание диссертации и положения, вынесенные автором на защиту.

Общее заключение по диссертационной работе

Диссертация Нейматова Илхомидина Усмановича на тему: «**Развитие товарных ресурсов регионального продовольственного рынка (на материалах Согдийской области)**» представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, выполненную на актуальную тему, соответствует требованиям пунктов 31, 33, 34, 35 «Порядок присуждения ученых степеней», утвержденные постановлением Правительства Республики Таджикистан №267 от 30 июня 2021 года. Автор работы **Нейматов Илхомидин Усмонович** заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.03. Региональная и территориальная экономика.

Официальный оппонент:

Кандидат экономических наук, доцент,
декан финансово-экономического факультета
Кулябского государственного университета
имени Абуабдулло Рудаки



Фатхуллозода А.Ф.

Адрес: Республика Таджикистан, 735360,
г. Куляб, ул. С. Сафарова 16
Тел: (+992 3322) 2-35-06, 2-35-09
Факс (+992 3322) 2-35-06
E-mail: info@kgu.tj, somona@kgu.tj

Подпись «Фатхуллозода А. Ф.» заверяю:
Начальник УК и спец. работ
КГУ имени А.Рудаки



Давлатов М.А.